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模拟企业资料

聊城鸿远轴承有限公司是一家中型制造企业，主要从事轴承系列产品的生
产和销售。该公司注册资金500万元，为增值税一般纳税人企业。生产用原
材料以外购为主，有一个基本生产车间负责产品生产。

企业相关信息：
企业法人代表：张致远 

            纳税识别号：4501007PIY4796161
         企业地址电话：聊城市经济开发区庐山路59号  0635—8513256

              开户银行：工商银行聊城分行开发区支行    
            账      号：102421670302412576

 财务科人员：财务科科长兼主管： 吴永建      
             记账会计兼审核： 张艳霞     制单：王佳丽
              出纳员：  李    红（身份证号372501197811255516）



项目情境

聊城鸿远轴承制造有限公

司2022年10月份发生经济

业务，“财务科”完成该

月份的会计核算及账务处

理工作。



5 支付工资及其生产费用

补偿生产成本和费用

成品资金储备资金 货币资金生产资金货币资金

供应过程 销售过程生产过程

工业企业资金运动示意图

资金进
入企业

资金退
出企业

采购原料 产品加工 产品销售

筹集资金 分配利润

采购业务的核算及账务处理



工作情境

会计科月末根据职工工作出勤

等情况编制工资核算表，并根

据工资核算表完成职工薪酬的

核算及账务处理。
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职工薪酬的核算及账务处理
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好的

会 计

月末，根据职工工作出勤等情况编制工资核算
表，完成职工薪酬的核算与账务处理。

职工薪酬的核算处理



职工薪酬:按月核算，
                     次月发放

职工薪酬的核算处理



职工薪酬的核算处理



职工薪酬的核算处理



工资核算表是会计人员根据各部门
上报的考勤表的记录，按照企业工
资核算方法编制的原始凭证

职工薪酬的核算处理



职工薪酬的核算处理

按照职工工作岗位
所在部门汇总工资
总额



职工薪酬是指企业为获得职工提供

的服务或解除劳动关系而给予各种

形式的报酬或补偿。

职工薪酬的核算处理

职工薪酬包括：职工工资、奖金、津贴和补贴；职工福利费；医疗保险费、
养老保险费、失业保险费、工伤保险费和生育保险费等社会保险费；住房公
积金；工会经费和职工教育经费；非货币性福利；因解除与职工的劳动关系
给予的补偿；其他与获得职工提供的服务相关的支出。 



　1.工资、奖金、津贴和补贴； 

　2.福利费（包括货币性福利和非货币性福利）； 

　3.“五险一金”，指企业为职工支付给有关部门的社会性保险
费（医疗保险费、养老保险费、失业保险费、工伤保险费和生育
保险费等社会保险费），以及为职工交纳的职工住房公积金； 

　4、工会经费和教育经费，指有工会组织的企业按规定应提取
的工会经费以及职工接受教育应由企业负担的各种培训费用； 

　5、补偿及相关支出。 

职工薪酬的核算处理



职工薪酬的核算处理

《劳动法》第五十条：工资应当以货币形式按月支付给劳动者本人，

不得克扣或者无故拖欠劳动者的工资。

《 劳动合同法 》第三十条:用人单位应当按照劳动合同约定和国家

规定，向劳动者及时足额支付劳动报酬。

《工资支付暂行规定》第九条:劳动关系双方依法解除或终止劳动合

同 时，用人单位应在解除或终止劳动合同时一次付清劳动者工资。

《劳动合同法》第八十五条:用人单位有下列情形之一的，由劳动行

政部门责令限期支付劳动报酬、加班费或者经济补偿；劳动报酬低

于当地最低工资标准的，应当支付其差额部分；逾期不支付的，责

令用人单位按应付金额百分之五十以上百分之一百以下的标准向劳

动者加付赔偿金：
（一）未按照劳动合同的约定或者国家规定及时足额支付劳动者劳动报酬的；

（二）低于当地最低工资标准支付劳动者工资的；

（三）安排加班不支付加班费的；

（四） 解除或者终止劳动合同 ，未依照本法规定向劳动者支付经济补偿的。



职工薪酬的核算处理

聊城鸿远轴承有限公司           2022年10月                2022-10-30

管理部门                  10                    44368.00

销售部门                   5                    27215.00

生产部门                  20                    80924.50

￥152507.50



职工薪酬的核算处理



按照职工工作岗位所属部门，
确定计入的账户。

职工薪酬的核算处理



职工薪酬的核算处理

什么是“应付职工薪酬”？

(Staff salaries)

是指企业根据有关规定应付给职

工的各种薪酬。包括工资、奖金、

津贴、补贴等。

应付职工



账户结构  

借                  应付职工薪酬               贷

实际发放的职工薪酬 企业应付给职工的各种薪酬

期末余额：尚未支付的应付职工薪酬

负债类账户
      借方：减少
      贷方：增加

本期借方发生额合计 本期借方发生额合计

职工薪酬的核算处理



职工薪酬的核算处理

什么是“管理费用”？

（ administrative expense）

是指企业行政管理部门为组织和管理生产

经营活动而发生的各种费用。

   包括的具体项目有:公司经费、职工教

育经费、业务招待费、税金、技术转让费、

无形资产摊销、咨询费、诉讼费、开办费

摊销、上缴上级管理费、劳动保险费、待

业保险费、董事会会费、财务报告审计费、

筹建期间发生的开办费以及其他管理费用。



职工薪酬的核算处理

借                  管理费用                  贷

企业发生的各项管理费用 期末转入“本年利润”的金额

账户结构  

本期借方发生额合计 本期贷方发生额合计

损益费用类账户
      借方：增加
      贷方：减少



职工薪酬的核算处理

什么是“销售费用”？

（ selling expense ）是指

企业销售商品和材料、提供劳务的过程中

发生的各种费用。

        设有独立销售机构(如门市部、

经理部)的工业企业，其独立销售机构所

发生的一切费用均列入销售费用。



职工薪酬的核算处理

借                    销售费用                贷

    由于销售商品而增加的
    各项销售费用金额

期末将本月销售费用转入
“本年利润”账户金额

账户结构  

损益费用类账户
      借方：增加
      贷方：减少



职工薪酬的核算处理

什么是“生产成本”？

（Production Cost ）亦称

制造成本，是指生产单位为生产成品或提

供劳务而发生的各项生产费用。

       生产成本主要由直接材料、直接

人工和制造费用三部分组成。  



借                  生产成本                  贷

生产产品直接耗用的材料费
人工费
月末转入的制造费用

验收入库的完工产品成本

期末余额：尚未完工的在产品成本 

账户结构  

成本类账户
      借方：增加
      贷方：减少

职工薪酬的核算处理



职工薪酬的核算处理



  借  管理费用  贷

44368

152 507.5

  借   应付职工薪酬  贷

       贷：应付职工薪酬—工资     152 507.5

借：管理费用—工资      44 368

增加

管理费用业务核算处理

增加

负债类账户
  借方：减少
  贷方：增加

  借  销售费用  贷

27215

  借  生产成本  贷

80924.5

增加

增加

损益费用类

借：增加
贷：减少

损益费用类

借：增加
贷：减少

成本类

借：增加
贷：减少

销售费用—工资      27 215

生产成本—01轴承    80 924.5



2022     10    30 19

管理费用 4 4 3 6 8 0 0

2

王佳丽

销售费用        工资

工资

记

核算10月份工资

制 单

15250750

管理费用业务核算处理

核算10月份工资

核算10月份工资

2 7 2 1 5 0 0
生产成本       01轴承 8 0 9 2 4 5 0

￥15250750

应付职工薪酬  工资核算10月份工资

￥15250750



王佳丽

审 核

张艳霞吴永建

管理费用业务核算处理

张艳霞

2022     10    30 19

管理费用 4 4 3 6 8 0 0

2

销售费用        工资

工资

记

核算10月份工资

15250750

核算10月份工资

核算10月份工资

2 7 2 1 5 0 0
生产成本       01轴承 8 0 9 2 4 5 0

￥15250750

应付职工薪酬  工资核算10月份工资

￥15250750



王佳丽

记 账

张艳霞吴永建

管理费用业务核算处理

张艳霞

2022     10    30 19

管理费用 4 4 3 6 8 0 0

2

销售费用        工资

工资

记

核算10月份工资

15250750

核算10月份工资

核算10月份工资

2 7 2 1 5 0 0
生产成本       01轴承 8 0 9 2 4 5 0

￥15250750

应付职工薪酬  工资核算10月份工资

￥15250750
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好的

会 计

月末，根据职工工资核算表发放应发工资，完
成发放工资的核算与账务处理。

发放工资的核算处理



实发工资
  合计

139956.00

发放工资的核算处理



发放工资的核算处理

聊城鸿远轴承有限公司 2349582475534450989

贰零贰贰      零壹拾      零叁拾

贰零贰贰     零壹拾     零叁拾

中国工商银行聊城市开发区支行

壹拾叁万玖仟玖佰伍拾陆元整
￥ 1 3 9 9 5 6 0 0

发放工资

发放工资

￥ 139956.00

聊城鸿远轴承有限公司

2022   10     30

财务专用章
聊

城
鸿

远轴承有

限
公
司 张

致
远
印

张艳霞吴永建



2022    10   30

身份证                聊城市新区派出所

3 7 2 5 0 1 1 9 9 0 0 7 2 2 1 5 6 6

财务专用章

聊
城

鸿

远轴承有

限
公
司 张

致
远
印

发放工资的核算处理



发放工资的核算处理



发放工资的核算处理

（1）应发工资和实发工资是两个概念，

应发工资是劳动者在提供了正常劳动情

况下，用人单位为获得员工的劳动，根

据按劳取酬的基本原则，应支付给员工

的工资总额。应发工资不得低于当地的

最低工资标准；

（2）实发工资是扣减了五险一金和个人

所得税等合理的扣除后，实际上发到劳

动者手里的工资；



填制原始凭证

支票是指由出票人签发的，委托办理支票存
款业务的银行或者其他金融机构在见票时无
条件支付确定的金额给收款人或者持票人的
票据。



填制原始凭证

现金
支票

转账
支票

普通
支票

由存款人签发用于到银行为本单位提取现金，也可以
签发给其他单位和个人用来办理结算或者委托银行代
为支付现金给收款人。

转账支票是出票人签发的，委托办理支票存款
业务的银行在见票时无条件支付确定的金额给
收款人或持票人的票据；

支票上未印有“现金”或“转账”字样的为普通支票，普
通支票可以用于支取现金，也可以用于转账，在普通支票
左上角划两条平行线的，为划线支票，划线支票只能用于
转账，不得支取现金，不划线时就作为现金支票使用。



发放工资的核算处理



什么是“应付职工薪酬”？

(Staff salaries)

是指企业根据有关规定应付给职

工的各种薪酬。包括工资、奖金、

津贴、补贴等。

应付职工

发放工资的核算处理



账户结构  

借                  应付职工薪酬               贷

实际发放的职工薪酬 企业应付给职工的各种薪酬

期末余额：尚未支付的应付职工薪酬

负债类账户
      借方：减少
      贷方：增加

本期借方发生额合计 本期借方发生额合计

发放工资的核算处理



发放工资的核算处理

银行存款(Bank Deposit)核算企
业存入银行或其他金融机构的各
种款项。

什么是“银行存款”？



发放工资的核算处理

账户结构  

借                  银行存款                  贷

登记存款的增加数 登记存款的减少数

期末余额：银行存款的结存数额 

期初余额：银行存款的期初数额 

本期借方发生额 本期贷方发生额

资产类账户
  借方：增加
  贷方：减少



实发工资
  合计

139956.00

发放工资的核算处理



139 956

  借   应付职工薪酬  贷

       贷：银行存款—工行       139 956

借：应付职工薪酬—工资      139 956

管理费用业务核算处理

减少

资产类账户
  借方：增加
  贷方：减少

负债类

借：减少
贷：增加

  借   银行存款  贷

139 956

减少



2022     10    30 20

应付职工薪酬 13995600

2

王佳丽

工资

记

发放10月份工资

制 单管理费用业务核算处理

银行存款 工行 13995600

￥1 3 9 9 5 6 0 0￥1 3 9 9 5 6 0 0

发放10月份工资



王佳丽

审 核

张艳霞吴永建

管理费用业务核算处理

张艳霞

2022     10    30 20

应付职工薪酬 13995600

2

工资

记

发放10月份工资

银行存款 工行 13995600

￥1 3 9 9 5 6 0 0￥1 3 9 9 5 6 0 0

发放10月份工资



王佳丽张艳霞吴永建

管理费用业务核算处理

张艳霞

2022     10    30 20

应付职工薪酬 13995600

2

工资

记

发放10月份工资

银行存款 工行 13995600

￥1 3 9 9 5 6 0 0￥1 3 9 9 5 6 0 0

发放10月份工资



2022


